

敘利亞 美國將加強支援反巴沙爾軍隊



雖稱南海爭端或出兵 但承認無力武治全球

奧巴馬未提「重返亞太」

美國總統奧巴馬前日在西點軍校闡述未來華府外交政策，聲稱南海爭端可能促使美國動武。然而他也承認，美國無法以武力應付全球所有事務，須提高軍事行動門檻，不可貿然出兵。相比過去兩年屢屢談及「重返亞太」策略，他在今次發言中隻字未提，分析指他只是口頭強硬，並非真的想軍事干預亞洲事務。

奧巴馬演講重點著墨於反恐，他稱，經歷阿富汗、伊拉克兩場戰爭後，美國須改變反恐戰略。他認為，美軍入侵每個有恐怖分子藏身的國家，是「幼稚」和「不可持續」的做法，美國須與這些國家建立更有效夥伴關係。他表示正尋求國會支持設立50億美元(約387億港元)反恐夥伴基金，用於培訓和幫助處於反恐前線的夥伴國家。

出口術安撫亞洲盟友

縱觀演說全文，奧巴馬完全沒提及「重返亞太」(asia pivot)或「再平衡」(rebalancing)，只是出口術安撫亞洲盟友，稱在烏克蘭和南海等地方，若出現不受制約的「侵略行為」威脅盟友，美國將出兵。敘利亞問題方面，他揚言加強支援對抗巴沙爾政權的反對派軍隊，也矢言不怕為烏國問題和俄羅斯反面。

然而奧巴馬也表示，對美國不構成直接威脅的危機，軍事行動門檻須更高，也不應單獨行動，而須動員盟友和夥伴集體行動，通過外交、制裁、訴諸國際法或多邊軍事行動等廣泛渠道達到目的。他指，他的「底線」是維護美國強大經濟和軍事力量，以及全球領導地位。

烏國中東阻專注亞太

《外交官》(The Diplomat)雜誌分析員蒂耶齊指出，奧巴馬把烏國和南海相提並論，暗示他實際無意軍事干預南海，正如他不想介入烏國局勢。蒂耶齊指，亞太和南海事務應該屬於奧巴馬口中的「非直接威脅」。至於奧巴馬稱「支持東南亞國家與中國協商行為準則，以及通過國際準則化解領土爭端」，也反映他希望通過多國談判和行動，來處理亞洲事務。美聯社指，雖然華府想更專注亞太，但敘國內戰、伊朗核談判、以巴和談和烏國問題等都令華府難以如願。

美聯社/法新社/路透社/《紐約時報》/《外交官》雜誌



有民衆舉牌抗議華府無人機濫殺。法新社



烏克蘭 奧巴馬稱不怕為烏和俄羅斯反面

低成本低風險 被嘲「沃爾瑪式」外交

美國《外交政策》雜誌主編羅特科普夫指出，奧巴馬演說可歸納出一個重點，就是他的外交政策傾向低成本、低風險，與美國連鎖超市沃爾瑪的營運作風如出一轍。羅特科普夫認為，美國目前的外交困局不單是前任總統的問題，而是需要奧巴馬有新思維，應對瞬息萬變的全球局勢。

羅特科普夫認為，奧巴馬仍意圖領導全球，凸顯美國優越性，但親乎演說內容，只是陳腔濫調，重複不採取行動、不採取過多行動、過去行動不夠效率等。奧巴馬花大部分篇幅解釋他提倡的「簡約主義」，即做得愈少愈好，但

仍製造採取行動的假象。羅特科普夫指出，奧巴馬始終無法扭轉外界對總統領導不力的印象，亦無法刻劃美國在全球角色的願景。奧巴馬有很多可探討的外交發展範疇，包括美國在亞太的角色、如何應對網絡戰等等，但總統無提及，令人感到他只是咬文嚼字，只講戰術而非戰略。

不是強勢領袖

奧巴馬在敘利亞、烏克蘭問題被批評不夠決斷。羅特科普夫指，美國在國際舞台節節敗退，部分原因是盟友表現軟弱，但關鍵在於奧

巴馬不是強勢領袖，遇上外交危機時，把事情看得太簡單甚至低估確實需要，這正是奧巴馬及華府外交團隊的缺陷。

另有分析指，奧巴馬演說自辯心切，既想拒絕孤立主義、維護美國的「領導地位」，又想盡量避免直接軍事干預、更多借重盟友力量，企圖以這種「中間路線」消除質疑聲音。然而其一大失誤，是沒解釋如何以非軍事手段，維護美國在國際秩序中的領導角色。此外，他在強調訴諸非軍事手段時，也混淆作為遏制手段的軍事實力和實際使用武力之間的區別。

《外交政策》/新華社



斯諾登：揭密別無選擇 希望返家

斯諾登(右)日前接受美國全國廣播公司(NBC)訪問。美聯社

美國全國廣播公司(NBC)公布更多中情局(CIA)前職員斯諾登的專訪內容，他表示長期留在俄羅斯非自己意願，掛念家人、同事和工作，最希望能返家，但基於華府的指控，使他無法利用機密資料辯護，因此不能返美受審。他又為洩密辯護，指華府侵犯民眾憲法權利，他身為愛國者「別無選擇」。

對於華府指為黑客及叛國者，NBC記者威廉斯問斯諾登：「你認為自己是愛國者嗎？」他回答：「是。身為愛國者，不代表為政府服務凌駕一切，你知道什麼時候要保護你的國家，什麼時候保護你的憲法……有時你會為做正確的事而違法。」

他表示，希望返美的想法無庸置疑，至於是否對他特赦、從輕發落或與華府達成協議接受短期監禁，則要由公眾和政府決定。然而他接受無期監禁，擔

傳商返國 被克里罵叛徒

司法界消息人士向NBC透露，斯諾登代表律師已跟華府商談返國問題，但只屬初步階段。國務卿克里受訪時，對向斯諾登從輕發落一笑置之，又大罵他是懦夫、叛徒，「要像個男子漢」回美國說清楚。

克里又稱，如果斯諾登今天就想回美國，隨時可以讓他登機，「我們會很高興他回來，愛國者是不會逃跑，尋求俄羅斯、古巴或其他國家庇護」。

美國全國廣播公司/法新社/路透社

無見普京無收錢 資料已盡毀

美國情報官員上月聲稱科機場前，已銷毀所持機密資料，因此不可能向俄洩密。斯諾登憶述逃亡過程，稱從來無意長留俄國，當時已訂了從莫斯科轉機往古巴的機票，但因美國吊銷其護照，使他被困莫斯科機場。他笑稱：「人們問我為何要在俄國？我說請問美國國務院吧。」俄國給予的臨時庇護將於8月1日期滿，斯諾登表示會申請延期。綜合報道

俄白哈組聯盟 挑戰中歐美

俄羅斯、白俄羅斯、哈薩克斯坦3國昨簽署《歐亞經濟聯盟條約》，將於明年元旦生效，到2025年將實現商品、服務、資金和勞動力的自由流動，終極目標是建立類似歐盟的經濟聯盟。歐亞經濟聯盟有逾1.7億人口，國內生產總值(GDP)約2.7萬億美元(約20.9萬億港元)，有力挑戰中國、歐盟及美國的經濟影響力。據悉亞美尼亞等國也有意參加歐亞經濟聯盟。

烏軍直升機被擊落 14軍人死

另外，烏克蘭東部城市斯拉維揚斯克的武裝分離分子擊落烏軍一架直升機，造成14名軍人死亡，包括一名將領。

俄新社/路透社/美聯社

泰軍封紀念碑阻示威

泰國自上周軍事政變以來，反政變示威無日無之。軍方昨突然出動數百名軍人，封鎖通往主要示威地點曼谷勝利紀念碑的4大路口，阻止示威者進入，並警告會採取行動對付違法示威者。陸軍副參謀長查差林同日出席外國傳媒記者會，解釋軍方接管政權並非早有預謀。前日有數百名示威者聚集於勝利紀念碑，人數超過在場士兵，其間兩方打鬥。

親往fb Google施壓過濾內容

由於示威者利用社交媒體聯絡及散播反政變言論，軍政府未來數天將派員前往新加坡及日本，尋求facebook、Google及即時通訊應用程式Line協助過濾內容。

美聯社/路透社

埃及前軍頭當選總統

埃及總統大選投票前晚結束，初步點票結果顯示，前防長兼陸軍司令塞西得票率93.3%，壓倒性勝出。然而大選投票率僅44.4%，遠低於塞西呼籲的80%，亦低於前年大選的52%，加上投票期延長一日，令人質疑塞西及選舉的認受性。負面消息拖累當地股市前日下挫2.3%，昨日一度再跌2%。

消息人士稱，塞西的唯一對手、左翼候選人薩巴希得票只得3%，另有3.7%選票無效；最終結果預計周日或下周一公布。

路透社/法新社



「四仔」女星 挑戰「毒」市長

曾參演217部成人電影的32歲加拿大成人電影女星班茲，前日宣布競逐多倫多市長，挑戰目前正接受戒毒治療的市長福特。班茲承諾一旦當選，會提出減稅，並將色情電影業引入多倫多，並將每年5月7日「全國自慰日」列為法定假期。班茲在競選海報中穿上性感內衣，自稱「多倫多最性感市長候選人」。她在微博twitter展示一些搶眼宣傳標語，包括「換走福特，迎來平治(Benz，與班茲的姓氏串法相同)」、「我現在或脫下上衣，若成為多倫多市長，我將降低物業稅」。《紐約每日新聞》

班茲